GOTEBORGS UNIVERSITET 05-11-07
Institutionen for fysik 8.30 - 13.30
Curt Nyberg Plats: V

Tentamen i MEKANIK f6r FYPO1IM

Léarare: Curt Nyberg (tel. 772 33 66)

Hjdlpmedel: Kalkylator (valfri), ett A4-blad med egna anteckningar, Physics Handbook,
Tefyma och gymnasietabeller i fysik och matematik.

Observera: Inforda beteckningar skall forklaras. Rita figur vid behov. Motivera

l6sningarna.

Losningsskisser: se kurshemsidan

Resultatet av tentamen berdknas klart 21 november, granskning efter

overenskommelse

1. En backhoppare har i uthoppet en rorelseriktning som bildar vinkeln 20°
med horisontalplanet. Vid landningen, 3.5 s senare, befinner sig
hopparen 20 m under uthoppspunkten. Berdkna
a) hastigheten vid uthoppet och
b) strackan som hopparen firdats horisontellt.

B p)

2. I figuren till h6ger malar malarassistenten
(till véanster) en vdagg medan malaren (till
hoger) haller plattformen stilla pa ratt hojd.
Bestdm den minsta vikt som mdlaren maste
ha for att halla plattformen stilla. Antag att
malarassistenten vager Wa och att
plattformen och den nedre trissan viager
Whp.

B p)

3. Fran kanten av en halvsfarisk skal sldpps en kloss med massan 2m kg.
Den glider ner mot botten av skdlen dér den traffar en stillaliggande
kloss med massan m kg. Den senare klossen st6ts precis upp till
motstaende kant av skdlen. Hur stor del av den ursprungliga energin
har omvandlats till deformationsenergi vid kollisionen?

Gp)

4. En stor horisontell cirkuldr och homogen skiva med radien R och
massan M kan rotera utan friktion kring en vertikal axel som gar genom
centrum p4d skivan. Skivan &r i vila och en man med massan m stdr ndra
kanten av skivan.

Mannen borjar nu ga utefter skivans periferi tills han kommer tillbaka
till startpunkten pa skivan. Dar stannar han. Bestam den vinkel, Q, som
skivan har vridit sig relativt marken.

Gp)



Lycka till!

Under en kort tid kan en manniska utsta vibrationer med frekvensen 4
Hz och maximal acceleration 4g. Berdkna maximala forskjutningen av
kroppen under dessa villkor.

3 p)

En bil fardas den forsta hélften av en stracka med hastigheten 50 km/h.
Hur fort maste den kora den andra hilften av for att medelhastigheten
for hela strdckan skall bli 100 km/h? Motivera ditt svar.

(1p)

Du skall transportera sand i en skottkéarra. Vilket d&r mest energieffektivt:
att skjuta skottkdrran framfor sig eller att dra den efter sig? Motivera
ditt svar.

1p)

Inuti en stillastdende vagn
hénger en pendel fran taket (se
figur). Plotsligt frigors pendeln
och borjar svanga. Kommer
vagnen att rora sig? Motivera
ditt svar.

(1p)



